

Гони, Пурга!

65 лет назад в Белгороде открыли ипподром

ЭТО СЛУЧИЛОСЬ 31 ИЮЛЯ 1955 ГОДА. ИППОДРОМ НАХОДИЛСЯ В РАЙОНЕ СОВРЕМЕННОГО ДК «ЭНЕРГОМАШ», А ПАРК ЛЕНИНА В НАРОДЕ ТОГДА ЕЩЁ НАЗЫВАЛИ БЛИЖНИМ. В ПЕРВЫХ ЗАБЕГАХ РЫСАКОВ УЧАСТВОВАЛИ КОЛХОЗЫ АЛЕКСЕЕВСКОГО, БЕЛГОРОДСКОГО И ШЕБЕКИНСКОГО РАЙОНОВ.

Тысячи зрителей

Про развитие конного спорта в Белгородской области мы узнали из архивов газет «Белгородская правда» и «Ленинская смена». В день открытия в «рысистых испытаниях колхозных лошадей» шебекинские колхозы имени Хрущёва и имени Сталина, алексеевский колхоз имени Чапаева и хозяйства «Путь к коммунизму» и «Красная нива» Белгородского района выставили 40 лошадей.

Соревнования проходили часто — 14 августа (то есть через две недели с момента открытия) на ипподроме состоялись уже третьи гонки. «Тысячи зрителей с большим интересом наблюдали за бегами», — рассказывает «Белгородская правда». В тот день в 11 заездах участвовали 35 рысаков из колхозов области.

В бегах наездник участвует либо в специальной двухколёсной качалке, а в скачках — в седле на лошади. Судя по фотографиям, в Белгороде соревновались в качалках. «Правда» отметила успех трёхлетней лошади Окрина из «Красной нивы». 1600 метров она пробежала за 2 мин. 24 с. Блесна из колхоза имени Сталина отстала на десять секунд, а её сокомандник Привет пробежал дистанцию с улучшением собственного результата на три секунды (результат не сообщается).

Заморские рекорды

В Европе рысаки бегут в основном на дистанцию от 2 100 до 4 125 м, в США — 1 609 м (миля), а в России и Украине — 1600 м. Мировой рекорд среди рысаков-жеребцов в заезде на одну милю принадлежит четырёхгодовалому американцу Пайн Чипу, который 1 октября 1994 года пронёсся от старта до финиша за 1 мин. 51 с. В том же году его ровесница и землячка Биттзе Уилл установила рекорд среди кобыл — 1 мин. 51,8 с.

Иноходцы (лошади, у которых ноги работают не совсем правильно: правой-правой — левой-левой) быстрее обычных рысаков, поэтому соревнуются только между собой. Здесь рекорд принадлежит ещё одной лошади из Штатов — Камбесте, которая пробежала милю за 1 мин. 46,2 сек.



ТЕКСТ АЛЕКСАНДР КУАЙКОВ ФОТО НАТАЛЬЯ КОВЗЕВА



Бега на белгородском ипподроме (фото из газеты «Белгородская правда», 1960 год)

Заезд в бегах называется «гит». Рысаки начинают карьеру в два года — в этом возрасте они бегают только с качалками и только в своей возрастной категории. Трёхлеток уже допускают на более длинные дистанции (до 2 400 м) или испытывают в два гита. 14 августа 1955 года лучшей в забеге на два гита стала Пурга на микояновского колхоза имени Фрунзе (ныне Микояновка до 1958 года носил нынешний посёлок Октябрьский). Среди лошадей старшего возраста тоже победила микояновская кобыла Баядерка, она пробежала 1 600 м за 2 мин. 20 с.

Круг на ферме

О том, что в Белгороде когда-то был ипподром, не знали даже в областной Федерации конного спорта. Зато в регионе и сейчас проводятся сорев-



Сентябрь 2019 года. Соревнования с Яковлевке (Новооскольский район)

завия. Например, в прошлом году состоялось три соревнования по испытаниям рысаков: в Ломово (Корочанский район), Яковлевке (Новооскольский округ) и Истобном (Губкинский округ). Во всех этих сёлах лошадиными бегами занимаются энтузиасты. Одна из них — Анастасия Ефремова, у которой с мужем Александром есть фермерское хозяйство в Яковлевке.

— Несколько лет мой муж помогал друзьям участвовать в рысистых бегах в соседних регионах. В итоге подобралась компания, которой интересен этот вид спорта. Мы сами купили русского рысака и даже тренировали его по мере сил и времени, с помощью друзей-энтузиастов набили круг на ферме, — рассказывает Анастасия. — Другим у нас понравилось, и они предложили провести гонку закрытия летнего сезона в Яковлевке.

Местная администрация помогла нам, проложила грунтовую дорогу, и 29 сентября 2019-го состоялись заезды. Изначально заявили 25 лошадей, но по разным причинам на соревнования приехали 15. Все непрофессиональные спортсмены, хотя у некоторых есть достаточно серьёзные лошади. Например, наш товарищ из Ломово Андрей Солгалов недавно ездил в Москву, регулярно бывает на курском ипподроме. В Старом Осколе есть Николай Кучминов — он со своей кобылой раньше ездил на воронежской ипподроме. В этом году, когда снимут запрет на массовые мероприятия, хотим снова провести бега. Хочу прокатиться на качалке, ещё ни разу этого не делала.



Анастасия Ефремова с мужем Александром

Думаю, у бегах в Белгородской области есть не только прошлое, но и будущее. Интерес к лошадям сейчас высокий, многие просто приезжают посмотреть на них, погладить, покормить с ладошки. А ещё лошади, которые бегают в качалках, — это очень красиво. Не знаю, есть ли среди участников бегах в нашей области конезаводчики, — мы лошадей содержим для души, это хобби. Любим кататься, смотреть окружающие места — многие не знают, какая красота есть в Белгородской области.